

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



№77, 27 февраля – 2 марта 2022

РОССИЯ АТАКУЕТ ГРАЖДАНСКИЕ ЦЕЛИ, ИСПОЛЬЗУЯ ОСОБО ОПАСНОЕ ВООРУЖЕНИЕ

С 28 февраля по 2 марта массированному обстрелу, в том числе реактивными системами залпового огня и ракетами “воздух-земля”, [подверглся](#) Харьков - жилые [кварталы](#), центр, здание областной [администрации](#), [университет](#) и [больница](#). Количество пострадавших уточняется, на данный момент [известно](#) про по меньшей мере 7 погибших и 24 раненных только от обстрелов администрации и как минимум 21 погибшего и 112 раненых за 1 марта. Мэр города Игорь Терехов заявил, что в результате продолжающегося обстрела только за 28 февраля [пострадало](#) 87 домов. Президент Владимир Зеленский [подчеркнул](#), что Россия превратилась в государство-террориста после ракетного удара по центру Харькова. Независимая группа исследователей Conflict Intelligence Team [заявила](#), что российская авиация использует в Харькове и Харьковской области неуправляемые бомбы, применение которых по гражданским целям является военным преступлением.

Фотографии - [тут](#).

Также тяжелым обстрелам подвергались [Бровары](#) (Киевская область), [Мариуполь](#) (Донецкая область), [Чернигов](#), [Ахтырка](#) (Сумская область), Киев, [Житомир](#), [Херсон](#) и другие города. В Киеве один из авиаударов был нанесен по телевизионной вышке и затронул также территорию мемориального центра Холокоста «Бабий Яр», где в годы Второй мировой войны нацисты расстреляли сотни тысяч евреев. В Минобороны Украины в этот же день [заявляли](#), что

Россия собирается создавать перебои связи, после чего начать распространять ложную информацию о капитуляции руководства страны, чтобы сломить сопротивление. 2 марта под ударом оказался железнодорожный [вокзал](#).

По [информации](#) The Times, по заданию Кремля в Киеве действуют наемники ЧВК Вагнера. Тактику ведения войны Россией анализируют военные эксперты, [отмечающие](#), что одним из основных факторов смены тактики Россией является отношение жителей Украины к агрессору.

При этом генсек НАТО Йенс Столтенберг [отметил](#), что Альянс не будет вводить бесполетную зону над Украиной для того, чтобы процесс "не перерос в опасения по поводу полномасштабной войны в Европе с участием союзников по НАТО". В то же время экс-президентка Литвы Даля Грибаускайте 2 марта [призвала](#) Североатлантический альянс вступить в войну за Украину, которая отстаивает свою независимость. Она подчеркнула, что оставаясь в этой войне сторонним наблюдателем, Запад фактически станет соучастником того, что творит российская армия с Украиной, и выразила мнение, что если Путина не остановить в Украине - странам Запада все равно придется воевать, но уже на своей территории. 2 марта президент США Джо Байден выступил с речью "О положении государства" перед Конгрессом США, где заявил, что США объединят усилия со своими партнерами, чтобы полностью изолировать Россию от воздушного пространства, а также продолжат вводить санкции. Кроме того, войска США отправляются в Европу для защиты союзников по НАТО и восточного фланга Североатлантического альянса.

Вице-премьер правительства Украины Ирина Верещук [обратилась](#) в Красный Крест и ООН, чтобы добиться гуманитарного коридора в [Волновахе](#) (Донецкая область), окруженную российскими военными и находящуюся на грани гуманитарной [катастрофы](#). Схожая ситуация – в [Новой Каховке](#) (Херсонская область) и ряде других городов.

По данным генерального штаба ВСУ, в боевую готовность [приведены](#) вооруженные силы Беларуси, часть которых находится на границе Украины.

Минобороны России опубликовало ряд [отчетов](#) о ходе «военной операции» в Украине, заявляя, что российские действия «исключают поражение гражданской инфраструктуры и жилых домов». Только 2 марта, спустя неделю войны, Россией впервые было официально [признано](#), что среди ее военнослужащих 498 человек погибло и 1597 ранено, а по сообщению генерального штаба Вооруженных сил Украины (ВСУ), к утру 3 марта потери среди российских военнослужащих [составили](#) около 9000 человек.

Одновременно с этим в России решением Генпрокуратуры было прекращено вещание и заблокированы сайты сразу нескольких [российских](#) оппозиционных, а также [украинских](#) СМИ, и сайты некоторых [министерств](#) Украины.

27 февраля президент России Владимир Путин [приказал](#) перевести российские силы сдерживания, к которым относится и ядерное вооружение, в особый режим боевого дежурства. Пресс-секретарь Белого дома Джен Псаки [заявила](#), что это решение является частью политики Москвы по созданию несуществующих угроз, с тем чтобы оправдать дальнейшую агрессию.

Чиновник Пентагона сообщил СМИ, что США уверены в своей способности защитить своих союзников от российской угрозы. Также решение Путина [осудил](#) генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг.

ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ И ПРАВОВЫЕ МЕРЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РОССИЙСКОЙ АГРЕССИИ

28 февраля началось экстренное [заседание](#) Генассамблеи ООН по Украине на основании резолюции «Единство во имя мира» - в одиннадцатый раз за историю ООН. Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш [призвал](#) к немедленной остановке военных действий подчеркнув, что имеются достоверные данные о разрушении жилых зданий и других невоенных целей. Он предупредил, что война в Украине может привести к самому серьезному гуманитарному и миграционному кризису в Европе за последние десятилетия, и добавил, что сотрудники ООН оказывают помощь жителям Украины по обе стороны линии соприкосновения. Остальные выступления - [здесь](#). Постоянный представитель Украины при ООН Сергей Кислица [заявил](#), что генассамблея должна потребовать от РФ прекратить вторжение и признать действия России актом нападения, агрессии против суверенного независимого государства, требовать, чтобы Россия полностью и безоговорочно вывела свои войска с территории Украины, а также признать роль Беларуси в акте российской агрессии против Украины.

Постпред России при ООН Василий Небензя заявил, что в ходе «спецоперации» Россия осуществляет право на самооборону против государства, которое стремится обрести ядерное оружие, а действия России призваны «восстановить принципы Устава ООН на территории Донбасса и Украины и предотвратить мировую войну». 2 марта по итогам заседания абсолютным большинством стран принята [резолюция](#) с требованием вывести российские войска из Украины в международно признанных границах, а также отказаться от признания независимости так называемых «Л/ДНР».

28 февраля в Беларуси прошли переговоры России и Украины, основной целью было обсуждение прекращения огня и боевых действий на территории Украины. По их итогам было [заявлено](#), что «стороны определили ряд приоритетных тем, по которым наметились определенные решения», отмечается, что запланировано проведение следующей встречи. В то же время советник главы Офиса президента Украины Михаил Подоляк [отметил](#), что «российская сторона, к сожалению, все еще крайне необъективно смотрит на запущенные ею разрушительные процессы». Второй раунд переговоров ожидается 3 марта.

Канцлер Германии Олаф Шольц назвал нападение на Украину «войной Путина», а не российского народа, пообещал увеличить траты ФРГ на оборону и подчеркнул, что не отказывается от переговоров с Кремлем. Основной тезис его [выступления](#) на экстренном заседании Бундестага 27 февраля - российские власти больше не могут рассчитывать на лояльность Берлина.

Прокурор Международного уголовного суда Карим Хан [инициировал](#) расследование по вторжению РФ в Украину. Кроме того, Украина подала иск против России в Международный суд ООН, [потребовав](#) "привлечь Россию к ответственности за искажение понятия геноцида для оправдания агрессии".

28 февраля 2022 года Украина обратилась в ЕСПЧ с просьбой предписать Российской Федерации обеспечительные меры в соответствии с Правилom 39 Регламента Суда в связи с "массовыми нарушениями прав человека, совершаемыми российскими войсками в ходе военной агрессии против суверенной территории Украины". В вынесенном 1 марта [решении](#) Европейский Суд предписал властям РФ воздерживаться от военных нападений на гражданское население и гражданские объекты и немедленно обеспечить безопасность медицинских учреждений, личного состава и аварийно-спасательных служб в пределах атакуемой территории. Решение выполнено не было.

НАЧАТА ПРОЦЕДУРА ВСТУПЛЕНИЯ УКРАИНЫ В ЕС

28 февраля президент Украины Владимир Зеленский обратился к Европейскому Союзу относительно присоединения Украины по спецпроцедуре и подписал соответствующее заявление. К 1 марта главы восьми стран Евросоюза [выступили](#) за предоставление Украине статуса страны-кандидата в ЕС. Они призвали государства — члены ЕС консолидировать политическую поддержку Украины на высшем уровне и дать возможность институтам ЕС предпринять шаги для немедленного предоставления Украине статуса страны-кандидата в ЕС. Они также подтвердили полную солидарность с Украиной и ее народом. Европейский парламент утвердил [резолюцию](#), рекомендующую государствам-членам ЕС работать над предоставлением Украине статуса кандидата на вступление, осуждающую войну России против Украины и требующую от РФ вывести все свои войска с украинской территории. Высокий представитель ЕС по иностранным делам и политике безопасности Жозеп Боррель [заявил](#), что у Украины есть четкая европейская перспектива, при этом основной целью на данный момент он назвал совместную борьбу с российской агрессией. 1 марта Европейский союз официально [начал](#) процедуру рассмотрения заявки на вступление - о ее ходе [рассказывает](#) "Украинская Правда". На фоне войны с Россией, поддержка вступления Украины в Европейский Союз и НАТО среди украинцев самая [высокая](#) за всю историю опросов: 86% респондентов поддерживают присоединение Украины к ЕС, 76% - за вступление в НАТО.

НОВЫЙ ВИТОК САНКЦИЙ

Европейский союз ввел в действие [санкции](#) против 26 российских олигархов и официальных лиц, в том числе пресс-секретаря президента России Дмитрия Пескова, [объявил](#) об отключении от SWIFT семи российских банков и запрете

поставлять в Россию евро. Также о новой волне санкций, в том числе заморозке активов ряда российских банков и запрете российским кораблям использовать порты, заявила [Великобритания](#), о пакете персональных санкций - [Австралия](#), а Япония ввела санкции в отношении Владимира Путина и поддержала отключение российских банков от SWIFT.

[ЕС](#) и США закрыли свое воздушное пространство для самолетов из России, к этому решению присоединилась также [Швейцария](#). Турция [объявила](#) про закрытие проливов Босфор и Дарданеллы для прохода военных кораблей. Также ЕС [запрещает](#) на своей территории работу российских пропагандистских каналов Russia Today и Sputnik.

Канада [заявила](#) об отказе от закупок российской нефти. Всемирный банк [останавливает](#) свои программы в России.

Кроме того, Евросоюз [профинансирует](#) приобретение и доставку оружия для Украины. Это решение глава Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен назвала беспрецедентным.

ГУМАНИТАРНАЯ СИТУАЦИЯ

Более 677 тысяч украинских беженцев, по [данным](#) ООН, покинули Украину, более [половины](#) уехали в Польшу. Количество внутренне перемещенных лиц неизвестно. Украинские правозащитные организации опубликовали [заявление](#) с призывом к соседним с Украиной государствам открыть границы для граждан всех стран, вынужденных спасаться от войны, вне зависимости от наличия у них виз. О ситуации в Украине и медицине во время войны [рассказывают](#) врачи.

По [информации](#) министерства здравоохранения Украины, на вечер 28 февраля погибло 352 мирных жителя, из них 16 детей, еще 2040 гражданских лиц, в том числе 45 детей, получили ранения.

Международная Амнистия [заявила](#), что Россия лжет, говоря, что применяет в Украине только высокоточное оружие. Правозащитники отмечают, что российское вторжение в Украину было отмечено неизбирательными нападениями на гражданские районы и ударами по объектам, охраняемым международным гуманитарным правом, а российские военные продемонстрировали вопиющее пренебрежение к жизни мирных жителей, применив баллистические ракеты и другое оружие взрывного действия с широким радиусом поражения в густонаселенных районах. Международное партнерство за права человека [публикует](#) подготовленный Truth Hounds анализ серьезных нарушений международного гражданского права, совершенных Россией за первые 48 часов с момента нападения на Украину. Расследовательский проект Bellingcat [заявил](#), что российские войска применяют при обстреле украинских городов, в том числе жилых кварталов, кассетные боеприпасы, которые наносят урон на большой площади и особо опасны для мирного населения.

Протесты против военных действий продолжаются во всем мире. [Петиция](#) с требованием остановить войну в Украине набрала более миллиона подписей. Михаил Ходорковский [заявил](#) о создании антивоенного комитета России. Открытые антивоенные письма подписали свыше 250 муниципальных депутатов России, [выпускники ведущих ВУЗов](#) России, представители [образовательного](#) сообщества, [также](#) свыше [160](#) Нобелевских лауреатов. Все письма доступны на [сайте](#). Историки, изучающие Холокост, опубликовали [заявление](#) о войне и риторике российских властей, осудив злоупотребление российскими властями термином «геноцид» и попытку оправдать агрессию путем отождествления украинского государства нацистскому режиму.